



以“新”焕“兴”

# 城市更新生活更美

蚌埠融媒体首席记者 陈瑶 文/图

老旧的厂房摇身一变成为了潮流艺术空间，荒草丛生的废弃铁路线飘出咖啡香，老旧小区旧貌换新颜让幸福在家门口升级，“此路不通”的断头路也开始车水马龙……近年来，蚌埠的城市更新已经从传统思维中的“城市硬件扩容”转变为全新的“城市品质提升”。

## “活”在当下，工业遗存的新生

“风有约，花不误，年年岁岁不相负……”在暖意融融、绿植掩映的宝兴面粉厂阁楼内，市民胡琪林在祝福墙上写下了对自己的祝福与期待。“老建筑仿佛有一种魔力，能让人很快沉静下来。在这看看书、喝咖啡，逛逛文创产品，挺有意思。”胡琪林说，位于淮河边的宝兴面粉厂阁楼现在不仅是自己假日的好去处，也是她会推荐给外地亲朋好友来蚌埠游玩的打卡点。

浓郁的麦香咖啡、景德镇瓷器串珠体验、余韵悠长的城市历史策展……几年前，你一定想不到，这些有趣的体验会来自这栋百年建筑里。

建于1928年的宝兴面粉厂，见证了蚌埠90多年来的工业变迁史，是蚌埠工业文化的一张名片。为了保护工业遗产，传承城市文脉，蚌埠市在保留老建筑原有形态、结构和工业痕迹的同时融入现代元素，利用面粉厂厂房建设蚌山区图书馆，并启动面粉厂阁楼平移修复工程，聚力打造集城市记忆、知识传播、创意文化、休闲体验等于一体的文旅新地标。

“百年建筑依然在源源不断释放自己的文化魅力。”宝兴面粉厂阁楼的负责人吴慎告诉记者，2025年蛇年春节假期，阁楼日均客流约700人。众多市民游客在此体验传统春节非遗文化，如剪纸、写对联、做香囊、制作漆扇等。这里不仅是城市历史策展区，也是非遗艺术品展示区，众多游客在这里赞叹传统非遗艺术之精妙，了解到诸如徽派篆刻、草编、凤画等具有区域特色的非物质文化遗产。

春节假期结束后，阁楼定时推出主题月活动，丰富市民朋友的文娱生活。比如，3月阁楼推出了“花朝节”活



市民打卡宝兴面粉厂阁楼。

动，欢迎广大市民朋友、游客来参与“赏百花”。4月这里会结合“清明节”，推出一些相关民俗体验。

## “路转峰回”，废弃铁路线重构文化场景

杂草丛生的废弃铁路线，成了新景观，沉闷嘈杂的“火车车厢”成了咖啡馆。蛇年春节假期，不少市民、游客已经在这样的场景中沉浸式领略铁路文化的魅力。

老城区空间有限，群众休憩游玩场地少。我市利用废弃的货运铁路空间，以线性空间缝合城市功能，对淮河巷至升平街段废弃铁路及周边环境进行提升改造，实施向云端非常道铁路微公园项目，打造了一条绿色生态廊道。

蚌埠向云端·非常道铁路微公园于2025年农历正月初一开始试开园，据统计，春节长假期间，入园参观的游客日均1.1万人，假期总入园游客人数超过8万人。

废旧的铁路遗存蕴含着巨大的更新改造潜力，依托城市铁路遗产建

设景观廊道已在很多城市得到实践并取得较好效果。

2月12日-3月31日，该铁路微公园闭园，部分项目进行进一步完善和提升。项目负责人翟帅告诉记者，再次开园后，市民和游客不仅能在这里逛公园、喝咖啡，追忆那段与铁路有关的燃情岁月，还能在不同的车厢中，领略世界各地的风情和美食，在铁路微公园中乘坐“叮叮车”，体验小火车在城中穿行的悠然。

这些让人耳目一新的新型消费，正在古老的工业街区不断“焕新”登场。它们在刷新人们认知的同时，更在创造新的消费体验、培养新的消费习惯，成为激发消费活力的新动能。

## “新”潮澎湃，旧地升温

行走在老城区，“城市更新”的成果比比皆是，无论是重获新生的工业遗存，华丽蝶变的废弃铁路，还是焕然一新的老旧小区等等，都如同一本本“无字之书”，默默记录着历史变迁。

记者从蚌山区住建局获悉，去年，我市结合正在实施的滨河南路项目，

加快构建老城路网，比如，实施中荣街、中山街（凤阳西路-滨河南路）断头路打通工程，完善城市路网建设，畅通“微循环”。目前中山街已通车，中荣街已完成总工程量的90%。另外，老城区中心区域的奋勇街小区等一批老旧小区完成提升改造，老房子又成了好房子，居民生活质量显著提高。

蚌山区住建局相关负责人表示，今年，相关部门在进行向云端·非常道铁路微公园项目提升改造的同时，特意加强了该景点的夜景亮化，并将该项目与“观淮河”、宝兴面粉厂阁楼等诸多打卡点“串珠成链”，有机结合，讲好蚌埠文化故事，以文塑旅，植入复合消费业态，提升老城的文化魅力和消费活力。

记者在采访中获悉，该区今年还会加大对淮河边公共设施的投入，优化老城公共服务的布局，提高公共服务的覆盖率和水平。例如，计划在升平街与二马路商业体之间新建蚌山区邻里中心及幼儿园，实施奋勇街110号楼危旧房加固工程，改善老城面貌，改善居民生活品质。

# 做到“六个聚焦” 实现“六个提升” 推动蚌埠检察工作高质量发展

本报讯（融媒体记者 吴媛媛 通讯员 邱芷芯）3月4日，全市检察工作会议召开，市检察院检察长张瑞华参加。

会议指出，2025年是“十四五”规划收官之年、“十五五”规划谋划之年，是进一步全面深化改革的关键一年，也是全市检察机关积极适应最高检“一取消三不再”决定、检察工作转型发展的关键一年，要锚定“对标全国先进、争创区域一流、争当全省标杆”工作目标，按照“做到‘六个聚焦’，实现‘六个提升’”的总体要求，求真务实、真抓实干，持续推

动蚌埠检察工作高质量发展。

会议强调，要聚焦“两个维护”根本任务，努力在强化政治建设上实现新提升；要聚焦护安维稳职责使命，努力在参与平安建设上实现新提升；要聚焦服务中心大局履职担当，努力在服务保障发展上实现新提升；要聚焦法律监督主责主业，努力在维护公平正义上实现新提升；要聚焦体制机制上实现新提升；要聚焦锻造过硬检察铁军，努力在强化自身建设上实现新提升，为谱写中国式现代化幸福蚌埠篇章作出新的更大贡献。

# 全力保障春耕用油助力农业生产



本报讯（融媒体记者 陈昂 通讯员 王晓风 文/图）为切实做好农户春耕用油服务保障工作，中国石化蚌埠石油分公司积极行动，精心拟定农业生产保供方案，提前对春耕油品需求量和投放量展开精准预测，全方位投入服务春耕生产的工作中。

据了解，中国石化蚌埠石油分公司主动与市农机相关部门紧密联系，全面掌握全市春耕生产信息，力求在油品配送环节做到高效快捷。在资源保障和便民惠民方面下功夫，优先保障春耕用油量大的地区，确保油品及时供应，为

春耕生产筑牢坚实基础。中国石化蚌埠石油分公司专门开辟了春耕作业用油绿色通道保供站，有效解决了偏远乡镇农户用油困难的问题。同时，提供电话预约送油到田间等贴心服务，并推行24小时不间断服务，真正做到农用车随到随加，让春耕用油保供“分秒必争、不误农时”。

此外，中国石化蚌埠石油分公司的司机之家也24小时为农机手开放，提供食堂、休息区等一站式服务，全力以赴为春耕保驾护航，助力农业生产顺利开展，为乡村振兴贡献力量。



近日，中铁四局一公司蚌埠房建区域项目开展“工地女工 建功珠城”喜迎三八节系列活动。图为项目女工们工作之余在职工书屋开展品味书香幸福分享阅读读书会。通讯员 殷路新 陈志强 摄



3月1日，东井街道社区联合蚌埠三十一中学开展“学雷锋 做志愿服务 改革建新功”小区环境卫生清理志愿服务活动，进一步提升社区环境品质，增强居民环保意识。通讯员 赵琳 摄

# 高新区电子信息产业园EPC项目(一期)建成投用

## 预计二期2025年底基本建成



日前，记者看到高新区电子信息产业园EPC项目(一期)建成投用，不远处的二期正在紧张建设中。该项目位于高新区姜山路以南、乾和路以北，长征南路以西、京台高速以东，计划用地面积约345亩，项目分两期建成，总投资约13亿元。据项目负责人孙欢介绍，目前产业园一期已经投入使用，已签约企业11家，二期正在施工当中，计划2025年底基本建成。

融媒体记者 刘晨 摄

(上接01版)

与时代同步、与祖国共奋进，走过75年光辉历程的人民政协不断展现出旺盛生命力。过去一年，从紧扣“国之大者”组织开展各类协商议政活动，到深入开展6000余项委员履职“服务为民”活动，人民政协坚持党的领导，始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习领会习近平总书记关于人民政协工作的重要思想，深入学习贯彻习近平同志在庆祝中国人民

政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，坚持人民政协性质定位，坚持发挥专门协商机构作用，聚焦党和国家中心任务履职尽责，以改革创新精神推进履职能力建设，提高政治协商、民主监督、参政议政水平，为党和国家事业发展作出了新贡献。实践证明，人民政协作为中国共产党领导的多党合作和政治协商的重要机构，具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础，具有鲜明的中国特色和显著政治优势。

习近平总书记强调，“在中国式现

代化进程中，不仅有风和日丽，也会有疾风骤雨甚至惊涛骇浪。我们要保持战略定力，汇聚全体中华儿女团结奋斗的磅礴合力”。当前，世界之变、时代之变、历史之变不断向广度和深度延展，我国改革发展稳定任务之艰巨繁重前所未有，迫切需要进一步凝心聚力不断巩固全国各族人民大团结，加强海内外中华儿女大团结。作为最广泛的爱国统一战线组织，人民政协使命光荣、责任在肩。坚持团结和民主两大主题，坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合，把人民政协的显著政治优势更加充分发挥

出来，切实承担起党中央决策部署和对人民政协工作要求落实下去，把海内外中华儿女智慧和力量凝聚起来的政治责任，定能为推进中国式现代化更加广泛地凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

凝聚广泛共识、汇聚强大合力，关键要坚持围绕中心、服务大局。今年是“十四五”规划收官之年，我们要坚持稳中求进工作总基调，聚精会神抓好高质量发展，推动高水平科技自立自强，保持经济社会发展良好势头，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五

五”良好开局打下基础。这对人民政协履职尽责、发挥作用提出了新的更高要求。人民政协具有人才荟萃、智力密集的优势，政协委员是党和政府联系界别群众的桥梁纽带。期待广大政协委员秉持为国履职、为民尽责的情怀，把事业放在心上，把责任扛在肩上，自觉投身凝心聚力、决策咨询、协商民主、国家治理第一线的具体实践，紧紧围绕进一步全面深化改革、推动高质量发展等深入调研议政，为推进中国式现代化建言、献良策、出实招。

众志成城开千仞，同心踏破万重

关。现在，中国式现代化正在全面推进，中华民族正以不可阻挡的步伐迈向伟大复兴。时代呼唤挺膺担当，召唤亿万中华儿女携手并进。我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，同心同德、群策群力，把强国建设、民族复兴的伟大事业不断推向前进。

预祝大会圆满成功！

新华社北京3月3日电